# Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Набережные Челны «Средняя общеобразовательная школа №50 с углубленным изучением отдельных предметов» Республики Татарстан

#### ПРИНЯТА

на заседании педагогического совета школы Протокол от  $29.08.2024~\mathrm{r.}~\mathrm{N}\!\!_{2}~1$ 

УТВЕРЖДАЮ Директор МАОУ «Средняя школа №50» Р.Р. Ахметзянов

#### ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат: 00A5B62EF4941E02AA1EABC0C5ACCB3773 Владелец: Ахметзянов Рамиль Рустамович Действителен: с 25.06.2024 до 18.09.2025 Введено в действие приказом № 155 от 29.08.2024 г.

# АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ (Вариант 5.1)

#### Содержание

| 1.   | Целевой раздел   | 3          |
|------|--|------------|
| 1.1  | Пояснительная записка  | 3          |
| 1.2  | Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АООП НОО    | 8          |
| 1.3  | Система оценки достижения обучающимися с ТНР пл                | анируемых  |
| резу | ультатов освоения АООП НОО                                     | 10         |
| 2.   | Содержательный раздел  | 11         |
| 2.1  | Федеральные программы учебных предметов, курсов (в том числе и | знеурочной |
|      | деятельности, включая курсы коррекционно-развивающей области)  | 11         |
| 2.2  | Программа формирования УУД                                     | 12         |
| 2.3  | Программа коррекционной работы                                 | 12         |
| 2.4  | Программа внеурочной деятельности                              | 40         |
| 2.5  | Программа воспитания   | 40         |
| 3.   | Организационный раздел   | 40         |
| 3.1  | Календарный учебный график                                     | 40         |
| 3.2  | Учебный план   | 41         |
| 3.3  | План внеурочной деятельности                                   | 45         |
| 3.4  | Календарный план воспитательной работы                         | 45         |
| 3.5  | Система условий реализации АООП НОО обучающихся с              | тяжёлыми   |
| нар  | ушениями речи  | 45         |

#### 1 Целевой раздел

#### 1.1 Пояснительная записка

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее - АООП НОО для обучающихся с ТНР) муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа **№** 50 c углубленным изучением отдельных предметов» (далее МАОУ «Средняя школа № 50») разработана на основе ФГОС НОО ОВЗ (Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 N 1598 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образования образовательного стандарта начального общего обучающихся ограниченными возможностями здоровья» и ФАОП НОО для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (вариант 5.1) (Приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. № 1023 (ред. от 17.07.2024 г.) «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья») в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями) «Об образовании в Российской Федерации» представляет собой образовательную программу, адаптированную для обучения обучающихся с тяжелыми нарушениями речи с учетом их возрастных, типологических и индивидуальных особенностей, а также особых образовательных потребностей.

Цель реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования для обучающихся с THP - формирование у обучающихся с THP общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно- нравственными и социокультурными ценностями.

В основу формирования АООП НОО для обучающихся с THP (вариант 5.1) положены следующие принципы:

принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптация системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников);

принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;

принцип коррекционной направленности образовательного процесса; онтогенетический принцип;

принцип комплексного подхода, использования в полном объеме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся;

принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП НОО ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с ТНР;

принцип целостности содержания образования. Содержание образования едино. В

основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие «предметной области»;

принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ТНР всеми видами доступной им деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

принцип переноса знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в деятельность в жизненной ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни; трансформирование уровня полученных знаний в область жизнедеятельности;

принцип сотрудничества с семьей.

В основу разработки АООП НОО для обучающихся с ТНР заложены дифференцированный, деятельностный и системный подходы.

Дифференцированный подход к построению АООП НОО для обучающихся с ТНР предполагает учет особых образовательных потребностей этих обучающихся, которые определяются уровнем речевого развития, этиопатогенезом, характером нарушений формирования речевой функциональной системы и проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. АООП НОО для обучающихся с ТНР создается в соответствии с дифференцированно- сформулированными в ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ требованиями к:

структуре образовательной программы;

условиям реализации образовательной программы;

результатам образования.

разнообразие Применение дифференцированного подхода обеспечивает THP обучающимся содержания, предоставляя c возможность реализовать индивидуальный потенциал развития; открывает широкие возможности педагогического творчества, создания вариативных образовательных материалов, логопедическую коррекцию, обеспечивающих пошаговую развитие способности обучающихся самостоятельно решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи в соответствии с их возможностями.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития обучающихся с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ТНР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности.

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающей овладение ими содержанием образования.

В контексте разработки АООП начального общего образования для обучающихся с ТНР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

придание результатам образования социально и личностно значимого характера; прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и

поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях;

существенное повышение мотивации и интереса к учению; приобретению нового опыта деятельности и поведения;

создание условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с ТНР на основе формирования УУД, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков, позволяющих продолжить образование на следующем уровне, но и социальной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Ключевым условием реализации деятельностного подхода выступает организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, снижение доли репродуктивных методов и способов обучения, ориентация на личностно-ориентированные, проблемно-поискового характера.

Системный подход основывается на теоретических положениях о языке, представляющем собой функциональную систему семиотического или знакового характера, которая используется как средство общения. Системность предполагает не механическую связь, а единство компонентов языка, наличие определенных отношений между языковыми единицами одного уровня и разных уровней.

Системный подход в образовании строится на признании того, что язык существует и реализуется через речь, в сложном строении которой выделяются различные компоненты (фонетический, лексический, грамматический, семантический), тесно взаимосвязанные на всех этапах развития речи ребенка.

Основным средством реализации системного подхода в образовании обучающихся ТНР является включение речи на всех этапах учебной деятельности обучающихся.

В контексте разработки АООП начального общего образования для обучающихся с ТНР реализация системного подхода обеспечивает:

тесную взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых и интеллектуальных предпосылок овладения учебными знаниями, действиями, умениями и навыками;

воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОС НОО и коррекционно-развивающей области;

реализацию интегративной коммуникативно-речевой цели - формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, регулятивной, контрольно-оценочной) в соответствии с различными ситуациями.

#### Общая характеристика

Вариант 5.1. предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико- фонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III - IV уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с педагогическим работником начальных классов, другими педагогическими работниками с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

#### Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР

У обучающихся с фонетико-фонематическим и фонетическим недоразвитием наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Отмечается незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляторными признаками.

Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешение, искаженное произнесение (не соответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом.

Фонетическое недоразвитие характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звукослоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только звукопроизношения или звукопроизношения и звукослоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже, чем их сверстники, запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

Обучающиеся с IV уровнем общего недоразвития речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексикограмматических фонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звукослоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуконаполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее низком уровне сформированности дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем не закончившегося процесса фонемообразования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся затрудняются в установлении синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

Недостаточность лексического строя речи проявляется в специфических словообразовательных ошибках. Недоразвитие словообразовательных процессов,

проявляющееся преимущественно в нарушении использования непродуктивных словообразовательных аффиксов, препятствует своевременному формированию навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что впоследствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова. Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы неодинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой - устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушениями логической последовательности, застреванием на второстепенных деталях, пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин.

Наряду с расстройствами устной речи у обучающихся отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью базовых высших психических функций, обеспечивающих процессы чтения и письма в норме.

У обучающихся с легкой степенью выраженности заикания отмечаются специфические трудности при продуцировании речевых высказываний в ходе общения, проявляющиеся в непреднамеренных остановках, повторах отдельных звуков, слогов, слов, часто сопровождающихся судорогами мышц речевого аппарата. Заикание носит ярко выраженный ситуативный характер, но в целом незначительно препятствует процессу коммуникации.

#### Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с ТНР относятся:

выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска (совместно со специалистами медицинского профиля) и назначение логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого развития;

организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;

получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;

обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно- развивающей областей и специальных курсов, так и в процессе индивидуальной/подгрупповой логопедической работы;

создание условий, нормализующих/компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;

координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения;

получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;

гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;

индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ТНР;

постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;

применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию «обходных путей» коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;

возможность обучаться на дому и/или дистанционно при наличии медицинских показаний;

профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;

психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с обучающимся; организация партнерских отношений с родителями (законными представителями).

#### 1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АООП НОО

Планируемые результаты освоения обучающимися АООП НОО для обучающихся с THP (вариант 5.1) соответствует данным раздела ФОП НОО и дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;

умение правильно воспроизводить различной сложности звуко- слоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;

умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса; умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз,

логического ударения, интонационной интенсивности; минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);

умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова;

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; сформированность лексической системности; умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;

овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование;

владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;

сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма); позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка;

понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Требования к результатам овладения социальной компетенцией должны отражать:

развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении: умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации; написать при необходимости сообщение;

умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему;

выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей (законных представителей);

умение принимать решения в области жизнеобеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы;

овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни: прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе; представления об устройстве домашней и школьной жизни;

умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций; умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела;

умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности;

умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности;

стремление обучающегося участвовать в подготовке и проведении праздника;

владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;

овладение навыками коммуникации: умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие;

умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации; умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; прогресс в развитии информативной функции речи;

умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой;

позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог;

умение излагать свое мнение и аргументировать его;

умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях;

прогресс в развитии коммуникативной функции речи;

дифференциацию и осмысление картины мира: адекватность бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих;

способность прогнозировать последствия своих поступков; понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением;

осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;

умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку;

наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности;

прогресс в развитии познавательной функции речи;

дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, педагогическими работниками и обучающимися в школе, незнакомыми людьми в транспорте);

наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса;

представления о вариативности социальных отношений;

готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; овладение средствами межличностного взаимодействия;

умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы;

умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; прогресс в развитии регулятивной функции речи.

Эти требования конкретизируются в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся.

## 1.3 Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения АООП НОО

Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения ФАОП HOO соответствует ФГОС HOO.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения ФАОП НОО позволяет вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку обучающихся с ТНР, освоивших АООП НОО, с учетом структуры и степени выраженности дефекта. Специфические (дисграфические и дислексические) ошибки учитываются следующим образом: 3 однотипных ошибки приравниваются к одной.

Оценка достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Предметом оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия).

#### 2 Содержательный раздел

## 2.1 Федеральные программы учебных предметов, курсов (в том числе внеурочной деятельности, включая курсы коррекционно-развивающей области)

Федеральные программы учебных предметов, курсов (в том числе внеурочной деятельности) соответствуют  $\Phi \Gamma O C HOO$ .

#### Содержание курсов коррекционно-развивающей области

Содержание коррекционно – развивающей области представлено обязательными коррекционными курсами - «Коррекционно-развивающие занятия (логопедические и психокоррекционные)» (фронтальные и/или индивидуальные занятия).

## Коррекционный курс «Коррекционно-развивающие занятия (логопедические и психокоррекционные)»

#### Логопедические занятия

Цель логопедических занятий состоит в диагностике, коррекции и развитии всех сторон речи (фонетико-фонематической, лексико- грамматической, синтаксической), связной речи.

Основными направлениями логопедической работы является:

диагностика и коррекция звукопроизношения (постановка, автоматизация и дифференциация звуков речи);

диагностика и коррекция лексической стороны речи (обогащение словаря, его расширение и уточнение);

диагностика и коррекция грамматического строя речи (синтаксической структуры речевых высказываний, словоизменения и словообразования);

коррекция диалогической и формирование монологической форм речи, развитие коммуникативной функции речи (развитие навыков диалогической и монологической речи, формирование связной речи, повышение речевой мотивации, обогащение речевого опыта);

коррекция нарушений чтения и письма;

расширение представлений об окружающей действительности;

развитие познавательной сферы (мышления, памяти, внимания и др. познавательных

процессов).

#### Психокоррекционные занятия

Цель психокоррекционных занятий заключается в применении разных форм взаимодействия с обучающимися, направленными на преодоление или ослабление проблем в психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.

#### Основные направления работы:

диагностика и развитие познавательной сферы и целенаправленное формирование высших психических функций (формирование учебной мотивации, активизация сенсорноперцептивной, мнемической и мыслительной деятельности);

диагностика и развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков (гармонизация пихоэмоционального состояния);

диагностика и развитие коммуникативной сферы и социальной интеграции (развитие способности к эмпатии, сопереживанию);

формирование продуктивных видов взаимодействия с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса обучающегося в коллективе, формирование и развитие навыков социального поведения;

формирование произвольной регуляции деятельности и поведения (развитие произвольной регуляции деятельности и поведения, формирование способности к планированию и контролю).

#### 2.2 Программа формирования УУД

Программа формирования универсальных учебных действий АООП НОО обучающихся с тяжелыми нарушениями речи Вариант 5.1 соответствует данным раздела ФОП НОО.

#### 2.3 Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы предусматривает вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей. Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР;
- повышение возможностей обучающихся с THP в освоении АООП НОО и интегрировании в образовательной деятельности;
- своевременное выявление обучающихся с трудностями адаптации в образовательной деятельности и воспитательном процессе;
- создание и реализация условий, нормализующих анализаторную, аналитикосинтетическую и регуляторную деятельность на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексной психологомедико-педагогической коррекции;
  - оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ТНР

консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, психологическим, правовым и другим вопросам.

Направления и содержание программы коррекционной работы осуществляются во внеурочное время в объеме не менее 5 часов. Объем и содержание определяются в зависимости от образовательных потребностей обучающихся.

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

Принцип приоритетности интересов обучающегося определяет отношение работников организации, которые призваны оказывать каждому обучающемуся помощь в развитии с учетом его индивидуальных образовательных потребностей.

Принцип системности - обеспечивает единство всех элементов коррекционновоспитательной работы: цели и задач, направлений осуществления и содержания, форм, методов и приемов организации, взаимодействия участников.

Принцип непрерывности обеспечивает проведение коррекционной работы на всем протяжении обучения школьников с учетом изменений в их личности.

Принцип вариативности предполагает создание вариативных программ коррекционной работы с обучающимся с учетом их особых образовательных потребностей и возможностей психофизического развития.

Принцип единства психолого-педагогических и медицинских средств, обеспечивающий взаимодействие специалистов психолого-педагогического и медицинского блока в деятельности по комплексному решению задач коррекционновоспитательной работы.

Принцип сотрудничества с семьей основан на признании семьи как важного участника коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития ребенка и успешность его интеграции в общество.

#### План реализации программы

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

| Содержание работы                          | Организационная деятельность        |  |  |
|--|-------------------------------------|--|--|
| І этап. Подготовит                         | ельный                              |  |  |
| подбор методов изучения личности; подбор   | изучение состояние вопроса;         |  |  |
| методик изучения                           | предварительное планирование;       |  |  |
| психологических особенностей;              | разработка и отбор оптимального     |  |  |
|  | содержания, методов и форм          |  |  |
| обученности, обучаемости, воспитанности    | предстоящей деятельности;           |  |  |
| воспитуемости;                             | обеспечение условий предстоящей     |  |  |
| подбор методик изучения семьи обучающихся; | деятельности;                       |  |  |
| методическая и практическая подготовка     | подбор людей и распределение        |  |  |
| педагогических кадров                      | конкретных участников работы;       |  |  |
|  | постановка задач                    |  |  |
|  | перед                               |  |  |
|  | исполнителями и создание настроя на |  |  |

|  | работу  |
|--|---|
| II этап. Сбор информации (нач  | <br>нало учебного года)   |
|  | консультативная помощь в процессо<br>сбора информации;<br>контроль за сбором информации на входо                                    |
| III этап. Систематизация потока информ<br>Консилиум (перви   | ,   |
| уточнение полученной информации; определение особенностей развития учащегося; выделение группы контроля за   | анализ результатов психолого-<br>педагогического обследования на входе в<br>коррекционно-развивающую<br>работу;                     |
| учебно-познавательной;<br>деятельностью, за поведением, группы контроля за<br>семьей учащегося и профилем личностного развития;<br>выработка рекомендаций по организации<br>образовательной и<br>воспитательной деятельности |   |
| IV этап. Проведение коррекционно-развивающей деят  | тельности   |
| включение коррекционно- развивающих целей в учебно- воспитательное планирование, привлечение к работе других специалистов; проведение занятий психологом, логопедами педагогами; работа с родителями                         | помощь в процессе реализации коррекционно-развивающей работы; контроль за проведением коррекционно-развивающей работы               |
| V (5   |   |
| V этап. Сбор информации (ко проведение бесед, тестирования, анкетирования  | нец учебного года) консультативная помощь в процессе  |
| проведение оссед, тестирования, анкетирования экспертных оценок, наблюдения, логопедического обследования  | консультативная помощь в процессе сбора информации; контроль за сбором информации на выходе в коррекционно развивающую деятельность |
| VI этап. Систематизация потока инфор<br>Консилиум (план  | · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·   |

| уточнение полученной информации; оценка        | анализ       | хода        | И                |
|--|--------------|-------------|------------------|
| динамики развития: «+»                         |              | результат   | ов коррекционно- |
| результат – завершение работы; «-» результат – | развивающей  | і работы; п | одведение итогов |
| корректировка                                  |              |             |                  |
| деятельности, возврат на II – VI этап          |              |             |                  |
|  |              |             |                  |
| VII этап. Завершение работы (при пол           | ожительных ј | результата  | x).              |
| Консилиум (заключи                             | тельный).    |             |                  |
| отбор оптимальных форм, методов, средств       | обобщение от | тыта работ  | ы; подведение    |
| способов, приемов взаимодействия педагогов с   | итогов;      |             |                  |
| учащимися, родителями;                         | планирование | e           |                  |
| повышение профессиональной                     |              |             | дальнейше        |
| подготовки педагогов;                          | й коррекцион | ной работ   | Ы                |
|  |              |             |                  |
|  |              |             |                  |
| перспективное планирование                     |              |             |                  |
|  |              |             |                  |

Коррекционная работа с обучающимися с ТНР осуществляется в ходе всей образовательной деятельности:

- через содержание и организацию образовательной деятельности (индивидуальный и дифференцированный подход, несколько сниженный темп обучения, структурная упрощенность содержания, повторность в обучении, активность и сознательность в обучении);
- в рамках внеурочной деятельности в форме специально организованных индивидуальных и групповых занятий (психокоррекционные и логопедические занятия);
- в рамках психологического и социально-педагогического сопровождения обучающихся.

Основными направлениями в коррекционной работе являются: коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения; развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков; развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи; обеспечение ребенку успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учёбе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

Программа коррекционной работы начального общего образования обучающихся с ТНР включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие ее основное содержание:

1. Диагностическая работа - обеспечивает выявление особенностей развития и здоровья обучающихся с ТНР с целью создания благоприятных условий для овладения ими содержанием ФАОП НОО. Проведение диагностической работы предполагает осуществление:

психолого-педагогического и медицинского обследования с целью выявления их особых образовательных потребностей:

— развития познавательной сферы, специфических

|    | трудностей в овладении содержанием образования и потенциальных  |
|----|---|
|    | возможностей;   |
|    | <ul> <li>развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей</li> </ul>                                     |
|    | обучающихся;  |
|    | <ul> <li>определение социальной ситуации развития и условий семейного</li> </ul>                                      |
|    | воспитания обучающегося;  |
|    | — мониторинга динамики развития обучающихся, их успешности в освоении ФАОП НОО;                                       |
|    | анализа результатов обследования с целью проектирования и корректировки   |
|    | коррекционных мероприятий.  |
| 2. | Коррекционно-развивающая работа включает:   |
|    | — составление индивидуальной программы психологического   |
|    | сопровождения обучающегося (совместно с педагогами);  |
|    | <ul> <li>формирование в классе психологического климата комфортного для всех</li> </ul>                               |
|    | обучающихся;  |
|    | <ul> <li>организацию внеурочной деятельности, направленной на развитие</li> </ul>                                     |
|    | познавательных интересов учащихся, их общее социально-личностное развитие;  |
|    | <ul> <li>разработку оптимальных для развития обучающихся с ТНР групповых</li> </ul>                                   |
|    | и индивидуальных коррекционных программ (методик, методов и приёмов обучения) в                                       |
|    | соответствии с их особыми образовательными потребностями;   |
|    | <ul> <li>— организацию и проведение специалистами индивидуальных и</li> </ul>   |
|    | групповых занятий по психокоррекции, необходимых для преодоления нарушений  |
|    | развития обучающихся;   |
|    | — развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и   |
|    | коррекцию его поведения;  |
|    | — социальное сопровождение обучающегося в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах. |
|    | 3. Консультативная работа обеспечивает непрерывность специального   |
|    | сопровождения обучающихся с ТНР в освоении ФАОП НОО, консультирование   |
|    | специалистов, работающих с детьми, их семей по вопросам реализации  |
|    | дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания,   |
|    | коррекции, развития и социализации обучающихся с ТНР.   |
|    | Консультативная работа включает:  |
|    | <ul> <li>психолого-педагогическое консультирование педагогов по решению</li> </ul>                                    |
|    | проблем в развитии и обучении, поведении и межличностном взаимодействии конкретных                                    |
|    | обучающихся;  |
|    | — консультативную помощь семье в вопросах решения конкретных  |
|    | вопросов воспитания и оказания возможной помощи обучающимся в освоении  |
|    | общеобразовательной программы.  |

4. Информационно-просветительская работа предполагает осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и воспитания обучающихся с ТНР, взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями (законными представителями) и др. Информационно-просветительская работа включает:

- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся;
  - оформление информационных стендов, печатных и других материалов;
- психологическое просвещение педагогов с целью повышения их психологической компетентности;
- психологическое просвещение родителей с целью формирования у них элементарной психолого-психологической компетентности.

Программа коррекционной работы начального общего образования включает в себя взаимосвязанные направления. Данные направления отражают её основное содержание. Характеристика содержания

Диагностическая работа включает:

- своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи;
- раннюю (с первых дней пребывания ребёнка в образовательном учреждении) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;
- комплексный сбор сведений о ребёнке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ограниченными возможностями здоровья, выявление его резервных возможностей;
- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;
- анализ успешности коррекционно-развивающей работы. Коррекционно-развивающая работа включает:
- выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;
- организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий и коррекцию отклонений в развитии;
- коррекцию и развитие высших психических функций;
- развитие эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка и психокоррекцию его поведения;
- социальную защиту ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуальноориентированных методов и приёмов работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья. Информационно-просветительская работа предусматривает:
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, вопросов, связанных с особенностями образовательной деятельности и сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья;
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.

#### Этапы реализации программы:

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

- 1) Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно- методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.
- 2) Этап планирования, организации, координации (организационноисполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую организованный направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.
- 3) Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно- развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.
- 4) Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательную деятельность и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.

Механизм реализации программы:

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально взаимодействие специалистов школы, обеспечивающее выстроенное системное сопровождение летей ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля образовательной деятельности. Такое взаимолействие включает:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
  - многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной, волевой и личностной сфер ребёнка.

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы позволит обеспечить систему комплексного психолого — медико - педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов на современном этапе — это консилиумы и службы сопровождения образовательного учреждения, которые предоставляют многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также образовательному учреждению в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья.

В качестве ещё одного механизма реализации коррекционной работы следует обозначить социальное партнёрство, которое предполагает профессиональное взаимодействие школы с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества). Социальное партнёрство включает:

- сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;
- сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с ограниченными возможностями здоровья;
- сотрудничество с родительской общественностью;
- детская поликлиника;

#### Логопедическое сопровождение обучающихся с ТНР

*Погопедическое сопровождение* направлено на предупреждение и устранение нарушений письменной речи у учащихся младших классов с учетом психофизиологических особенностей усвоения навыка письма и чтения детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Цель логопедической работы — комплексное воздействие на все стороны устной и письменной речи у учащихся младших классов.

Логопедическая работа направлена на решение следующих задач:

1. Совершенствование у учащихся слухового и зрительного внимания, слуховой и зрительной памяти, мышления.

- 2. Развитие фонематического восприятия.
- 3. Развитие процессов слухового и зрительного гнозиса, дифференциация артикуляторно и акустически сходных фонем.
  - 4. Закрепление четкой связи между звуком и буквой.
  - 5. Развитие процессов фонематического анализа и синтеза.
- 6. Развитие процессов языкового анализа и синтеза на всех уровнях (слог, слово, предложение, текст).
  - 7. Развитие процессов зрительного гнозиса, дифферениация оптически сходных фонем.
  - 8. Обогащение лексического запаса.
  - 9. Развитие грамматического строя речи.
  - 10. Развитие связной речи.
  - 11. Развитие мелкой и ручной моторики.
  - 12. Развитие навыков само и взаимоконтроля, умение работать в коллективе.

В начале и в конце учебного года- диагностика речевого нарушения. Обследование речевой деятельности детей проводится с соблюдением определенной последовательности этапов и включает анализ основных составляющих речевую систему компонентов.

#### Пояснительная записка

Коррекционный курс «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия» является обязательной частью коррекционно-развивающей области учебного плана при реализации ФАОП НОО для обучающихся с ТНР. Он направлен на преодоление и/или минимизацию речевого недоразвития у обучающихся 1–4 классов, получающих образование в соответствии с ФАОП НОО для обучающихся с ТНР.

Содержание курса «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия» определяется исходя из требований ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ и направлено на коррекцию имеющихся недостатков в речевом развитии обучающихся, препятствующих освоению программы. Курс является обязательной частью ФАОП НОО для обучающихся с ТНР и реализуется на протяжении всего периода обучения в начальной школе.

Курс реализуется учителем-логопедом во внеурочной деятельности на индивидуальных и/или подгрупповых занятиях.

Особенности речевого развития обучающихся с ТНР по варианту 5.1

Обучающиеся с ТНР по варианту 5.1 - представляют собой разнородную группу не только по степени выраженности речевого дефекта, но и по механизму его возникновения, уровню общего и речевого развития, наличию/отсутствию сопутствующих нарушений.

У обучающихся с фонетико-фонематическим и фонетическим недоразвитием наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. В частности, незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляторными признаками. Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешения, искаженное произнесение (не соответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом и синтезом.

Фонетическое недоразвитие характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звукослоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо

нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только звукопроизношения или звукопроизношения и звукослоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже, чем их сверстники, запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

У обучающихся с III — IV уровнями общего недоразвития речи при наличии развернутой фразовой речи отмечается недостаточный уровень сформированности всех средств языка. При этом наблюдается неточное знание и употребление некоторых обиходных слов, замены слов по различным признакам (как по смысловому, так и по звуковому признакам; смешения по признакам внешнего сходства, по функциональному назначению, видо-родовые смешения).

Наблюдается недостаточная сформированность грамматических форм: ошибки в употреблении падежных окончаний, смешение временных и видовых форм глаголов, ошибки в согласовании и управлении. Отличительной особенностью обучающихся является недостаточная сформированность словообразовательной деятельности: отмечаются трудности подбора однокоренных слов, возникают нарушения в выборе производящей основы, пропуски и замены словообразующих аффиксов.

Произношение обучающихся характеризуется наличием дефектно произносимых сложных по артикуляции звуков, нечеткостью дифференциации их на слух. Это создает значительные трудности в овладении звуковым анализом и синтезом. Наблюдаются ошибки при передаче звуконаполняемости слов. В свободных высказываниях преобладают простые распространенные предложения, почти не употребляются сложные синтаксические конструкции. Во фразовой речи обнаруживаются аграмматизмы, например, отсутствует правильная связь слов в предложениях, выражающих временные, пространственные причинно-следственные отношения. Недостаточная сформированность связной речи проявляется нарушениях смыслового программирования и языкового оформления развернутых высказываний, что выражается в пропусках существенных смысловых элементов сюжетной линии, фрагментарности изложения, невозможности четкого построения целостной композиции текста, в бедности и однообразии используемых языковых средств.

Обучающиеся с IV уровнем общего недоразвития речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических фонетикофонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звукослоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуконаполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее уровне сформированности низком дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем не закончившегося процесса фонемообразования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся затрудняются в установлении синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

Недостаточность лексического строя речи проявляется в специфических словообразовательных ошибках. Недоразвитие словообразовательных процессов, проявляющееся преимущественно в нарушении использования непродуктивных словообразовательных аффиксов, препятствует своевременному формированию навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что впоследствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно

ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова. Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы неодинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой – устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушениями логической последовательности, застреванием на второстепенных деталях, пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин.

Обучающиеся с фонетико-фонематическим и общим недоразвитием речи составляют группу риска по фактору нарушение письма и чтения, что требует со стороны логопедов раннего начала коррекции.

Наряду с расстройствами устной речи у данного контингента обучающихся, находящихся вне системы коррекционной помощи, отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью базовых высших психических функций, обеспечивающих процессы чтения и письма в норме.

У обучающихся с легкой степенью выраженности заикания отмечаются специфические трудности при продуцировании речевых высказываний в ходе общения, проявляющиеся в непреднамеренных остановках, повторах отдельных звуков, слогов, слов, часто сопровождающихся судорогами мышц речевого аппарата. Заикание носит ярко выраженный ситуативный характер, но в целом незначительно препятствует процессу коммуникации.

Тем не менее, в школьном возрасте у обучающихся уже начинают отмечаться психологические наслоения, связанные с переживанием возникающих коммуникативных трудностей. Как правило, эти наслоения носят субъективный характер и не коррелируют с тяжестью судорожных проявлений. Они проявляются в виде болезненной фиксации на своем дефекте, проявляющейся в различной степени (от нулевой до выраженной), страхом перед речью (логофобией), возникновением речевых и неречевых уловок, предпринимаемых заикающимся для маскировки пароксизмов заикания. Как реакция на речевые затруднения возникает эмболофразия (добавление лишних слов во фразу или своеобразное построение фразы с целью облегчить процесс коммуникации).

У заикающихся обучающихся отмечаются специфические особенности общего и речевого поведения, которые обусловлены своеобразным протеканием регуляторных недостатки произвольного внимания (концентрации, процессов: переключения, распределения); трудности организации собственной деятельности (включения, поддержания, завершения); неумение проявить волевое усилие для преодоления встречающихся трудностей; низкая эмоциональная устойчивость к истощающим и побочным отвлекающим раздражителям; неумение осуществлять планирование деятельности; осуществления контроля самоконтроля, трудности И работоспособности.

Наиболее сложно общение у заикающихся протекает в процессе обучения в условиях класса, поскольку оно связано с необходимостью оперирования учебной терминологией и построением связных учебных высказываний, предполагающих доказательство и рассуждение, требующих высокого уровня произвольной деятельности.

В ходе учебной деятельности обучающиеся заикающиеся затрудняются в

построении высказывания, не всегда могут быстро и точно подобрать нужные слова, несмотря на достаточный по возрасту запас знаний и представлений об окружающем. В самостоятельных развернутых высказываниях отмечаются трудности формулирования мысли и подбора слов для их адекватного выражения; наличие логически и синтаксически незавершенных фраз; наличие некорректируемых ошибок (неправильное согласование слов в предложении, аграмматизмы и пр.) при владении детьми данными категориями и возможности исправить ошибку при обращении на нее внимания взрослым; трудности высказывания. его недостаточная связность: удержания замысла последовательности изложения высказывания и др. Дифференциация обучающихся на группы по уровню речевого развития принципиально недостаточна для выбора оптимального образовательного маршрута и определения содержания коррекционноразвивающей области - требуется учет механизма речевого нарушения, определяющего структуру речевого дефекта при разных формах речевой патологии.

Различия механизмов и структуры речевого дефекта у обучающихся с ТНР с различным уровнем речевого развития определяют необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования.

Дифференциация обучающихся на группы по уровню речевого развития принципиально недостаточна для выбора оптимального образовательного маршрута и определения содержания коррекционно-развивающей области - требуется учет механизма речевого нарушения, определяющего структуру речевого дефекта при разных формах речевой патологии.

Различия механизмов и структуры речевого дефекта у обучающихся с THP с различным уровнем речевого развития определяют необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования.

## Цели и задачи реализации курса «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия»

Индивидуальные и/или подгрупповые логопедические занятия являются составной частью системы работы по формированию у обучающихся полноценной речевой деятельности. Их целью является преодоление несформированности функционального базиса речи, нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы; фонологического дефицита и совершенствования лексической системы, грамматического строя языка, связной речи, профилактика и коррекция нарушений чтения и письма, развитие коммуникативных навыков

Основные задачи курса определяются структурой речевого дефекта, степенью его выраженности, уровнем речевого развития, характером и механизмом речевой патологии обучающихся с THP.

## Организация и содержание курса «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия»

Специфика содержания и методов обучения учащихся с ТНР является особенно существенной на уровне начального общего образования, где формируются предпосылки для овладения программой дальнейшего школьного обучения, в значительной мере обеспечивается коррекция речевого и психофизического развития/

Коррекционный курс «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия» является неотъемлемой частью программы коррекционной работы и являются обязательными для всех обучающихся с ТНР на протяжении всего обучения.

Содержание коррекционных занятий определяется дифференцированными целями и задачами коррекционной работы с обучающимися на уровне начального общего образования в зависимости от структуры нарушения и тяжести его проявления.

В течение учебного года выделяются три этапа работы:

- диагностический
- коррекционный

• мониторинг результатов коррекционной работы.

Логопедическая диагностика предусматривает:

- обследование обучающихся с 1 по 15 сентября и с 15 по 30 мая;
- изучение и анализ данных об особых образовательных потребностях обучающихся с ТНР, представленных в заключении психолого-медико-педагогической комиссии;
- комплексный сбор сведений об обучающихся с ТНР на основании диагностической информации от специалистов различного профиля;
  - -выявление симптоматики и уровня речевого развития обучающихся с ТНР;
- установление этиологии, механизма, структуры речевого нарушения у обучающихся с THP;
- анализ, обобщение диагностических данных для определения цели, задач, содержания, методов коррекционной помощи обучающимся с THP.

Результаты обследования фиксируются в речевых картах. Там же формулируется логопедическое заключение.

По итогам обследования разрабатываются рабочие программы для отдельных обучающихся или подгрупп обучающихся для преодоления схожих недостатков речевого развития и составляется график логопедических занятий.

Содержание рабочих программ определяется тремя факторами:

- 1. Форма речевого недоразвития и степень его выраженности.
- 2. Год обучения
- 3. Требования Федеральных адаптированных программ.

Основную группу обучающиеся по варианту 5.1 на данном уровне образования составляют дети с ФФН ОНР III и IV уровней развития речи.

Основная цель реализации коррекционного курса «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия» - формирование полноценной речевой деятельности и предпосылок, обеспечивающих усвоение программного материала, т.е. предупреждение неуспеваемости, обусловленной нарушениями устной речи. Важно, чтобы занятия с данным контингентом обучающихся начинались с момента поступления ребенка в школу. Чем раньше будет начато коррекционно-развивающее обучение, тем выше будет его результат.

Для обучающихся с фонетическим недоразвитием организуются занятия смешанного формата: подготовительный этап работы, направленный на совершенствование артикуляторной моторики, развитию фонематического восприятия проводится в подгрупповой форме. Продолжительность занятия — 15-20 минут. Вызывание и первичная автоматизация звуков осуществляется индивидуально. Дальнейшая автоматизация и дифференциация звуков проводиться снова в составе подгруппы.

Для обучающихся с ОНР выделяется три этапа работы<sup>1</sup>. При этом на первом этапе в логопедических занятиях принимают участие и обучающиеся с ФФН. Данная система работы наиболее эффективна для обучающихся, только поступивших в первый класс, потому что основной задачей первого этапа для обучающихся с ФФН и ОНР является обеспечение их готовности к обучению грамоте, что возможно, прежде всего за счет нормализации звуковой стороны их речи. Единство цели и задач позволяет объединить детей с ФФН и ОНР в единую группу (на данном этапе работы) и использовать единые

А.В.Ястребовой.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Рекомендации составлены на основе «Методических рекомендаций к организации и содержанию логопедической работы учителя-логопеда общеобразовательного учреждения (принципы дифференциальной диагностики и основные направления формирования предпосылок к полноценному усвоению программы обучения родному языку у детей с первичной речевой патологией) М., 2008). Авторы Т.П. Бессонова при участии Е.Л.Ворошиловой. В методических рекомендациях использованы материалы

рабочие программы.

Логопедическая работа на первом этапе строится по следующим направлениям:

- формирование полноценных фонематических процессов;
- формирование и совершенствование навыков анализа и синтеза звуко-слогового состава слова;

создание и развитие устойчивых представлений о звукобуквенном составе слова;

• коррекция дефектов произношения (если таковые имеются).

Предполагаемая продолжительность реализации I этапа коррекционноразвивающего обучения детей с ФФН и ОНР составляет примерно 6-7 месяцев, однако при наличии показаний, он может быть пролонгирован до конца учебного года.

В начале учебного года (первый класс) после завершения логопедического обследования и разработки рабочей программы первые 10–15 занятий, как правило, посвящаются уточнению и формированию фонематических представлений. Проводится артикуляционная гимнастика, постановка и автоматизации вновь поставленных звуков. Наряду с формированием специфических навыков много внимания уделяется развитию формированию И первоначальных навыков учебной деятельности: регулятивного, планирующего и контролирующего характера, развитию вербальных психических процессов (внимания, памяти, восприятия), элементов речемыслительной деятельности полноценной учебной деятельности. Эти занятия могут иметь следующую структуру:

- •15 минут фронтальная часть занятий, направленная на формирование и развитие фонематического восприятия детей, формирование внимательного отношения к языковому материалу при его восприятии и продуцировании (работа строится на правильно произносимых звуках) и на восполнение пробелов в формировании психологических предпосылок к полноценному обучению;
- 5 минут подготовка артикуляционного аппарата (комплекс упражнений определяется конкретным составом группы);
- 20 минут постановка (вызывание) звуков индивидуально и в подгруппах (2–3 человека) в зависимости от этапа работы над звуком.

В ходе фронтальной части занятий ведется работа по уточнению и дальнейшему развитию фонематических представлений учащихся, уточняются представления о звукослоговом составе слова.

Однако, содержание работы с детьми с ОНР на этом этапе имеет определенную специфику: с учетом наличия лексико-грамматического недоразвития с данным контингентом обучающихся проводится работа по расширению номенклатуры лексико-грамматических средств методом устного опережения.

Необходимость такого направления деятельности диктуется одним из основных принципов коррекционно-развивающего обучения детей с ОНР, а именно: системным принципом, подразумевающим одновременную работу над всеми компонентами речевой системы.

Фронтальная часть следующих 40–45 занятий посвящена:

- развитию и совершенствованию фонематических процессов;
- развитию навыков анализа и синтеза звуко-слогового состава слова, с опорой на изученные к этому времени в классе буквы и с использованием уже знакомой по урокам русского языка лингвистической терминологии;
- формированию готовности к изучению орфограмм, правописание которых основано на полноценных представлениях о звуковом составе слова;
  - закреплению звукобуквенных связей;
  - автоматизации поставленных звуков в условиях учебного общения.

Эти задачи составляют основное содержание коррекционного обучения детей с фонетико-фонематическим и фонематическим недоразвитием. Что касается учащихся с общим недоразвитием речи, то данное содержание составляет лишь первый этап

коррекционно-развивающего обучения. Принципиальное различие при планировании логопедических занятий с детьми с ФФН и ОНР будет заключаться в подборе речевого материала, соответствующего общему развитию ребенка и структуре дефекта Количество занятий по каждой теме, а также общая продолжительность занятий с учениками, имеющими указанные виды речевого недоразвития, определяется составом конкретной группы.

#### Результаты коррекционной работы к концу обучения на І этапе:

- у учащихся сформирована направленность внимания на звуковую сторону речи;
- восполнены основные пробелы в формировании фонематических процессов;
- уточнены первоначальные представления о звуко-буквенном, слоговом составе слова с учетом программных требований;
  - поставлены и отдифференцированны все звуки;
- уточнен и активизирован имеющийся у детей словарный запас и уточнены конструкции простого предложения (с небольшим распространением);
- актуализированы необходимые на данном этапе обучения слова-термины: звук, слог, слияние, слово, гласные, согласные, твердые-мягкие согласные, звонкие-глухие согласные, предложение и т.д.

Таким образом, в результате логопедической работы на данном этапе у учащихся должны быть упорядочены представления о звуковой стороне речи и сформированы практические навыки анализа и синтеза звукобуквенного состава слова, что обеспечивает успешное освоение ими первоначальных навыков чтения и письма на уроках грамоты и в постбукварный период, способствует развитию языкового чутья, предупреждению общей и функциональной неграмотности.

II и III этапы предназначены для работы с учениками с общим недоразвитием речи.

Основной задачей второго этапа является восполнение пробелов в развитии лексического запаса и грамматического строя речи.

В рамках поставленной задачи реализуются следующие направления работы:

- уточнение значений имеющихся у детей лексических единиц; дальнейшее обогащение словарного запаса как путем накопления новых слов, являющихся различными частями речи, так и за счет развития умения активно пользоваться различными способами словообразования; формирование умения адекватного использования вновь введенных лексических единиц в самостоятельной речи;
- уточнения значений используемых учениками синтаксических конструкций; освоение новых моделей синтаксических конструкций, в том числе сложносочиненных и сложноподчиненных предложений, развитие умения устанавливать смысловые и синтаксические связи между словами в словосочетаниях и предложениях, формирования навыка моделирования и конструирования грамматических конструкций на основе символизации;
- формирование умения использовать изученные грамматические конструкции в самостоятельной речи.

Реализация содержания II этапа коррекционного обучения осуществляется на фронтальных занятиях в течение примерно 5-6 месяцев.

Особое значение на данном этапе придается работе по формированию морфологических обобщений.

В первую очередь это касается умения анализировать состав слов, а также пользоваться различными способами словообразования. В этом плане важно научить обучающихся устанавливать взаимосвязь между формой слова и его семантикой. Основой формирования являются практические упражнения, однако допускается использование той терминологии, которые обучающиеся освоили в процесс обучения на уроках русского языка

Развитие словарного запаса тесно связано с развитием грамматической стороны речи. Вновь вводимая лексика отрабатывается на материале различных видов

грамматического материала: словосочетания, предложения, коротких текстов.

На данном этапе работы широко используются упражнения, включающие чтение и письмо. С этой целью ученикам предлагаются различные виды таблиц, включающих слоги, слова, стоящие в различных грамматических формах, слова, имеющих общие части (родственные слова, формы одного слова, с одинаковыми приставками, окончаниями и т.п.), что позволяет не только формировать обобщенные морфологические представления о составе слова, но и совершенствовать технику чтения за счет создания стереотипов.

Работа с данными таблицами предполагает наличие заданий по семантизации предлагаемого лексического материала, его включение в активную речь обучающихся.

С целью создания предпосылок грамотного письма проводится большая работа по выделению ударных и безударных слогов, формированию «гнезда» родственных слов.

Наряду с морфемным анализом и синтезом проводится работа по формированию навыков элементарного практического морфологического анализа. Уточняются и расширяются представления о частях речи. Обучающиеся учатся находить заданные части речи в составе ряда слов, предложениях, простых коротких текстах, опознавать их грамматические признаки, использовать их в собственных высказываниях как в устной речи, так и на письме.

В связи с этим отрабатываются навыки практического (семантического) анализа словосочетаний, выделения главного слова, определения связи главного и зависимого слова, учатся ставить вопросы. Данная работа является базой для синтаксического анализа предложений, которые дети будут изучать в классе.

Важно, чтобы виды работы, которые предлагаются детям не дублировали виды работы на уроках русского языка. На логопедических занятиях ученики осваивают ПРАКТИЧЕСКОЕ владение теми категориями и явлениями, которые они будут изучать в рамках предметных уроков.

### К концу обучения на II этапе коррекционно-развивающего обучения учащиеся должны освоить следующие умения в практическом плане:

- о ориентироваться в морфемном составе слова, т.е. уметь определять, посредством каких частей слова, стоящих перед или после общей части родственных слов, образуются новые слова и изменяются их значения:
  - о активно пользоваться различными способами словообразования;
- о правильно использовать вновь изученные слова в предложениях различных синтаксических конструкций (т.е. устанавливать связь между формой и значением);
  - о понимать и конструировать предложения изученных видов;
  - о ориентироваться в основных частях речи
  - о выделять ударные и безударные слоги в структуре слова
- о применять сформированные умения в учебной деятельности и в процессе бытового общения.

Основной целью **III** этапа является развитие и совершенствование умений и навыков понимания и продуцирования связного монологического высказывания (текста). Учащиеся закрепляют знания о трехчастной композиции текста; его формальных признаках и семантической структуре

В рамках данного направления деятельности продолжается работа по совершенствованию звуковой стороны речи, расширению номенклатуры речеязыковых средств. Продолжительность данного этапа варьируется в зависимости от характера и степени выраженности речевого дефекта и может занимать от 3 месяцев и больше.

В процессе работы над текстом осуществляется дифференциация текстовых и внетекстовых языковых единиц на основе выделения формальных и существенных признаков текста. Большое внимание уделяется смысловому анализу текста: определение широкой и узкой темы текста, анализу фактологии и скрытого смысла, Соответствие названия и содержания текста (выделение лишней информации, восполнение недостающей, последовательности изложения и проч.). На этой основе ученики

тренируются составлять план готового текста, а также планы самостоятельных монологических устных и письменных высказываний. Наряду с показателями цельности текста отрабатываются средства связности текстов. Важно готовить учащихся к кратким пересказам. С этой целью отрабатываются приемы компрессии текста. Кроме того, проводятся упражнения по отбору языковых средств, наиболее корректно отражающих замысел автора.

Важно, наряду с рецептивными и репродуктивными видами работ предлагать обучающимся задания продуктивного творческого характера. При этом отрабатываются навыки самопроверки, включающие умение редактировать чужие и собственные тексты с точки зрения содержания, адекватности использования лексико-грамматических средств, а также с точки зрения правильного применения орфографических и пунктуационных правил.

На протяжении всех этапов коррекционной работы необходимо формировать у учеников речемыслительную деятельность. Детям не просто предлагается ответить на поставленные вопросы или молча выполнить то или иное задание, их учат объяснять, аргументировать свои решения, доказывать правомерность своего мнения. Сначала ученики рассуждают по образцу, представленному учителем-логопедом, далее им предлагаются клише ответов. И затем они уже используют образцы рассуждения во внутреннем плане, самостоятельно составляя свои ответы-рассуждения.

Работа по формированию речемыслительной деятельности тесно связана с развитием коммуникативных навыков, в частности в условиях учебной коммуникации.

Рекомендуется практически на каждом логопедическом занятии проводить работу по формированию навыков ведения учебного диалога, а затем и полилога на материале учебной темы:

- самостоятельно формулировать и задавать вопросы, развертывать общение-диалог;
  - сравнивать, обобщать и делать выводы, доказывать и рассуждать.

На III этапе задачи формирования коммуникативной деятельности у детей с ОНР усложняются, осваиваются такие виды коммуникативных высказываний, как: побуждение к действию, получение информации, обсуждение, обобщение, доказательство, рассуждение.

К концу обучения на III этапе коррекционно-развивающего обучения учащиеся должны освоить следующие умения в практическом плане:

- анализировать готовый текст с точки зрения формальной структуры и его содержания;
- определить тему текста;
- составлять элементарный план текста;
- составлять тексты различных жанров с соблюдением всех признаков текста;
- использовать различные виды компрессии текста при пересказе;
- отбирать лексико-грамматические средства для наиболее точной передачи замысла.

Отдельную группу составляют обучающиеся, которым присвоен статус ТНР на более поздних этапах обучения в начальной школе — во 2, 3 и даже 4 классах. У данного контингента обучающихся на первый план выступают проблемы с освоением навыков письма и чтения.

Среди них можно выделить группу учеников, у которых нарушения чтения и письма обусловлены несформированностью устной речи. Логопедическая работа с ними строится по предложенным выше этапам, которые, однако могут быть более продолжительными, поскольку речь идет уже не о предупреждении данных трудностей, а о коррекции, перевоспитании патологических проявлений.

У второй группы обучающихся недостатки чтения и письма обусловлены иными причинами, в частности недостаточным уровнем сформированности памяти, внимания, мотивации, оптико-пространственных представлений и проч. С этими учащимися проводится дифференцированная коррекция нарушений чтения и письма в зависимости от

вида нарушения и причин их обусловивших. Причем работа может строится комплексно с привлечением педагога-психолога.

При наличии смешанных форм дисграфии/дислалии методики компилируются и реализуются параллельно.

Особую группу учащихся с ТНР составляют дети с заиканием.

Своеобразие данного дефекта, проявляющегося трудностями речевого общения, накладывает определенный отпечаток на формирование личности ребенка и нередко препятствует выявлению его потенциальных возможностей. Вследствие этого, заикающиеся дети должны быть постоянно в сфере внимания учителя-логопеда. Это касается как тех детей, с которыми логопед (согласно нормативным документам) проводит систематические занятия, так и тех, которые получают логопедическую помощь вне школы. Учитель-логопед должен знать количество заикающихся детей в школе (классах), кто из них и где получал логопедическую помощь. Эти сведения позволят учителю-логопеду организовать специальную работу по предупреждению рецидивов заикания. Контакт логопеда с учителем создаст благоприятные условия для заикающихся детей в процессе учебной работы.

В группы учащихся, страдающих заиканием, по возможности, объединяют детей одного возраста и с одинаковым уровнем развития языковых средств (произношение лексики, грамматический строй). Иногда в одной группе могут оказаться заикающиеся учащиеся разных классов (вторых-четвертых), а также дети, имеющие отклонения в формировании звуковой и смысловой сторон речи (ОНР). В этих случаях необходима четкая индивидуализация коррекционного воздействия, учитывающая особенности речевого развития, личности и возраста каждого ребенка.

При построении коррекционной работы с ними в школе должно быть предусмотрено формирование речи как коммуникативной деятельности путем организации ситуаций речевого общения и взаимодействия.

В соответствии с этим основными направления работы с этими обучающимися будут:

- 1) восполнение пробелов в формировании коммуникативной деятельности;
- 2) нормализация внеречевых процессов.

Реализация данных направлений предусматривает выстраивание всего процесса коррекционной работы с учетом выраженности пароксизмов заикания и состояния речи (этапа работы над речью). При составлении рабочей программы должно быть предусмотрено овладение самостоятельными высказываниями различной жанровой принадлежности с самых первых этапов работы над речью. Основное содержание должны составить высказывания в рамках дидактической коммуникации. В ходе усложнения речи детей следует предусмотреть овладение различными по полноте, времени произнесения по отношению к моменту деятельности, различной степени ситуативности высказываниями и в рамках различных моделей общения (взрослый-обучающийся, взрослый-обучающийся, обучающийся, обучающийся-обучающиеся).

При наличии несформированности средств языка<sup>2</sup> в содержание программы должна быть включена целенаправленная работа по их формированию, предупреждению/коррекции недостатков письменной речи.

При планировании содержания коррекционной работы следует предусмотреть использование, соответствующей возрасту наглядности как средства опоры в становлении навыков плавной речи (например, схемы, модели, карточки и пр.).

Обязательным является максимальный перенос отрабатываемых навыков на

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> А.В. Ястребова выделила две подгруппы детей с заиканием: это ученики с нормативным уровнем развития речи и дети с сочетанием заикания с общим недоразвитием речи. Соответственно, коррекционная работа строится дифференцировано в зависимости от структуры речевого дефекта. В частности, с обучающимися второй подгруппы проводится работа по формированию и развитию всех сторон речи,

занятия предметного блока, дополнительное образование. В ходе нормализации внеречевых процессов следует предусмотреть постепенное овладение умениями и навыками саморегуляции высказываний, общего и речевого поведения.

Структурно содержание коррекционной работы с заикающимися обучающимися следует выстроить в три этапа<sup>3</sup>.

Основная коррекционная цель первого этапа состоит в выработке у заикающихся школьников умения адекватно усваивать и передавать информацию в процессе межличностного общения. Иными словами, на этом этапе работы осуществляется уточнение (а порой и формирование) знаний, умений и навыков, необходимых для свободного общения в рамках информационного аспекта коммуникативной деятельности. Осуществляемые заикающимися обучающимися в пределах данного вида речевой деятельности речевые действия им относительно доступны. Поэтому на первый план выдвигается задача нормализации тех отклонений в сфере внеречевых процессов, которые составляют первичную суть дефекта и проявляются в форме своеобразия речевой и учебной деятельности. Для оказания помощи детям при продуцировании высказываний учителем-логопедом должно быть предусмотрено применение средств помощи: организующие и регулирующие высказывания логопеда, наглядность, поведение и речь учителя-логопеда. Для обеспечения последовательного нарастания сложности коммуникации с детьми следует обеспечить использование средств, усложняющих коммуникативную деятельность. Использование этих средств будет способствовать развитию произвольности речевого поведения и деятельности. Такими средствами вопросы-ловушки, задания, содержащие конфликтные самостоятельный выбор решения при дефиците информации, увеличение компонентов изменение темпа деятельности, повышение неречевой задачи, личностной ответственности за качество деятельности общения (очередность в диалоге, в чтении по ролям), выход к доске.

В ходе второго этапа осуществляется формирование и закрепление умений и навыков общения в рамках регулятивного аспекта коммуникативной деятельности (функция регуляции и дифференцированного воздействия на других участников общения). Иначе говоря, на этом этапе отрабатываются навыки свободного общения, необходимого для взаимодействия с другими людьми и регуляции их деятельности, в частности умений и навыков четко и правильно, без заикания формулировать задания участникам совместной деятельности. На данном этапе имеет место взаимодействие (сведение) информационного и регулятивного аспектов коммуникативной деятельности. В содержании второго этапа основной упор делается на активную роль в ходе общения ребенка с заиканием. Так, предусматривается выполнение им роли учителя при формулировании задания у доски для других обучающихся. Средствами помощи в процессе коммуникации при этом являются направляющие и регулирующие высказывания логопеда, наглядная опора в виде инструкции-схемы с указанием последовательности выполнения речевых действий. При этом важно предусмотреть и нарастание сложности заданий. Так, может быть увеличено количество компонентов неречевой задачи, изменение темпа деятельности и выполнение ее без инструкции, а также предусмотрены отвлекающие моменты.

На третьем этапе происходит закрепление навыков свободного общения с целью обмена информацией, дифференцированного воздействия на других людей и саморегуляции. Иначе говоря, на этом этапе осуществляется окончательная отработка

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Ястребова А. В.

Коррекция заикания у учащихся общеобразовательной школы: Пособие для учителей-логопедов. М.: Просвещение, 1980. 104 с.

Основы логопедической работы с детьми: Уч.пособие/Под общей ред Г.В.Чиркиной. – М.:АРКТИ, 2002, 240 с.

умений и навыков, необходимых для активного использования полученных знаний в целях адекватного взаимодействия с другими людьми в процессе выполнения различных видов деятельности в разнообразных жизненных ситуациях, в том числе при продуцировании полемического высказывания (как общаться в условиях дискуссии). Предусматривается работа по отработке навыков построения текста (последовательность, сочетаемость предложений, связность текста).

На данном этапе также применяются средства помощи, предусматривающие использование адекватных целям и задачам общения наглядных средств общения и речевой поддержки и стимулирования со стороны учителя-логопеда. Успешно реализовать все задачи коррекционного воздействия можно лишь при учете ряда принципиальных организационных моментов.

Во-первых, это личностно-ролевой подход, предполагающий организацию активного коммуникативного взаимодействия обучающихся с учителем-логопедом.

Во-вторых, активное включение в коррекционную работу учителей и воспитателей, работающих с ребенком.

В-третьих, активное формирование личностных компетенций и универсальных учебных действий, в частности, планирующей, регулирующей и контрольных функций речи.

В-четвертых, использование групповой и подгрупповой форм работы. В связи с этим возможно объединение учащихся разных классов и/или возрастов в одной подгруппе для логопедических занятий.

Формирование умений, необходимых для свободного продуцирования связных высказываний, осуществляется на логопедических занятиях последовательно, с учетом нарастания сложности структуры высказываний и специфики коммуникативной деятельности. Если на первых этапах коррекционного процесса обучающиеся оречевляют отдельные операции в процессе выполнения того или иного вида учебного задания в виде ответов на вопросы, то в последующем осуществляется переход к самостоятельному продуцированию высказываний, охватывающих процесс деятельности в целом. Это — итоги выполнения собственных учебных заданий, проверки выполнения учебных заданий другими детьми, различного рода объяснения, доказательства, выводы, планирование предстоящей деятельности.

В структуре каждого этапа выделяются ступени, характеризующиеся разными коррекционными задачами, ситуациями коммуникативной деятельности (модель общения, модель речевого поведения), уровнем самостоятельности и познавательной активности, а также средствами помощи.

Одним из условий хорошего результата является отсутствие дублирования методов обучения и содержания материалов, предлагаемых на уроках и на логопедических занятиях. Поэтому учителю-логопеду целесообразно использовать материал из области занимательной грамматики и математики. Актуализация речевых средств и выполнение различных умственных действий (о которых было сказано выше) происходит очень специфично, в соответствии с решением общих коррекционных задач. Так, на первоначальном этапе коррекционного обучения грамматические и математические термины, необходимые для обозначения производимых детьми действий, используются только в плане пассивной речи. На последующих стадиях коррекционной работы (когда обучающимся предлагаются задания, требующие речевого оформления в виде доказательств, выводов) эти термины активно используются детьми в собственных высказываниях.

Столь же специфично решается на логопедических занятиях и проблема овладения свободным (без заикания) чтением, которое включается в практически в каждое логопедическое занятие в той или иной форме. Для успешного овладения этим видом речевой деятельности необходимо создавать определенные коррекционные ситуации и использовать легко доступные и интересные

для детей адаптированные тексты.

Продолжительность логопедического занятия: с подгруппой не более 30 минут, индивидуального занятия — 15-20 минут.

Каждый ребенок должен посетить логопедические занятия не менее 3 раз в неделю, при этом он может посещать как индивидуальные, так и подгрупповые занятия. Суммарная нагрузка на одного ребенка в неделю не должна превышать 2 академических часов.

Предлагаемая форма рабочей программы носит рекомендательный характер. Учитель-логопед, ведущий занятия в рамках данного коррекционного курса, может вносить изменения в соответствии с особенностями речевого развития ребенка, формы речевого нарушения, а также этапом работы по преодолению речевых недостатков.

## Планируемые результаты коррекционного курса «Индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия»

Мониторинг результатов коррекционной работы может быть текущим, периодическим и итоговым. В процессе текущего мониторинга полезно отмечать этапные достижения учеников в структуре рабочей программы. По итогам текущего мониторинга может проводиться периодичный мониторинг (один раз в четверть или один раз в полугодие). Его назначение — контроль за эффективностью предлагаемой рабочей программы. Если программ не соответствует специальным потребностям ученика (слишком сложная, слишком простая, необходимо изменить форму организации деятельности ребенка), то она может быть переработана и представлена на утверждение ППк учебной организации.

Итоговый мониторинг проводится в конце года в виде логопедического обследования. Результаты итогового мониторинга вносятся в речевую карту ученика и определяется общая динамика речевого развития обучающего за текущий год.

В качестве ориентира успешности коррекционной работы выступают следующие показатели:

#### В области речевого развития

- сформированность предпосылок успешного овладения базовым содержанием обучения;
  - сформированность полноценной речевой и речемыслительной деятельности;
  - коррекция нарушений устной речи,
  - профилактика и коррекция нарушений чтения и письма;
- сознательное использования языковых средств в различных коммуникативных ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;
- отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;
- умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;
- правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;
  - умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса;
- умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности;
- минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);
- умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова:
  - практическое владение основными закономерностями грамматического и

лексического строя речи; сформированность лексической системности;

- умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;
- овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование;
- владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;
- сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;
- сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);
- позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка; наличие положительного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышение мотивации к школьному обучению.
- понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

#### В области личностных результатов:

- положительное отношение к школе и учебной деятельности (ответственное отношение к занятиям);
- потребность сотрудничества и общения со взрослыми и сверстниками (через знакомство с правилами поведения на занятиях), доброжелательного отношения к сверстникам, умения прислушиваться к ним;
  - осознание языка как основного средства человеческого общения;
- понимание того, что правильная устная и письменная речь есть показатели индивидуальной культуры человека;
  - способность к самооценке на основе наблюдений за собственной речью;
  - адекватные представления о собственных возможностях и ограничениях.

#### В области метапредметных результатов:

В процессе реализации коррекционного курса формируются следующие универсальные учебные действия:

#### Регулятивные

- понимание и принятие учебной задачи, сформулированной учителем-логопедом; сохранение учебной задачи занятия (её воспроизведение в процессе занятия);
  - планирование своих действий (в том числе во внутреннем плане);
  - выделение главного в учебном материале (с помощью учителя-логопеда);
- по заданному образцу осуществление контроля за ходом своей деятельности;
  - применение полученных знаний, умений и навыков в новых ситуациях. Познавательные
- использование языка с целью поиска необходимой информации из различных источников для решения учебных задач;
  - ориентирование в учебных пособиях;
- понимание и толкование условных знаков и символов, используемых в учебных пособиях для передачи информации;
- нахождение и выделение необходимой информации из текстов и иллюстраций (под руководством учителя-логопеда);
- проведение сравнения и классификации, группировки лингвистических объектов по заданным критериям/по заданному алгоритму.

#### Коммуникативные

- выбор языковых средств для успешного решения различных коммуникативных задач;
- понимание и принятие учебной задачи, представленной в вербальной форме;
- владение вербальными средствами общения; чёткое восприятие, удержание и выполнение учебных задач в соответствии с полученной речевой инструкцией;
- адекватное реагирование на контроль и оценку со стороны учителялогопеда;
- овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия со взрослыми и сверстниками

#### Таблица 1

## Рабочая программа логопедического сопровождения обучающегося (щихся) ФИ с .... (логопедическое заключение)

Форма организации деятельности учащихся: индивидуальная, подгрупповая Характеристика речи ученика (ов):

Планируемы результаты освоения программы:

Личностные:

Метапредметные:

Темы<sup>4</sup> Этап Содержание Методы и формы Текущий коррекционно работы по организации мониторинг й работы преодолению обучения эффективност отклонения речевого коррекционно развития у й работы детей Речь и Формирование І этап Артикуляционная Восполнение предложение. полноценных гимнастика., пробелов в Предложение и представлений направленная на развитии слово. о звуковом активизацию мышш составе слова звуковой Звуки речи. артикуляционного стороны речи Гласные звуки на базе аппарата. (и пройденные в развития Различение классе буквы). фонематически неречевых звуков. Деление слов на Закрепление четкого х процессов и слоги. произношения навыков Ударение. гласных звуков. Игры анализа и Согласные звуки синтеза слогонаправленные (и пройденные в звукового развитие голосового классе буквы). звукосостава слова дыхания, Твердые и коррекция высотных параметров мягкие дефектов голоса («Кукла согласные. произношения. плачет», Звонкие и «Паровозик», глухие Удивление» и проч.).

.

<sup>4</sup> Набор тем конкретизируется в соответствии с особенностями проявления речевого недоразвития

согласные. Знакомство Звуки *п* и *п'*. понятием «гласный Буква **п**. звук». Закрепление Звуки Б и 6'. данного понятия Буква **б**. пассивной и активной Дифференциаци речи. Знакомство я б-п. (б'-п'). материализованной Звуки *m* и *m'*. основой гласного Буква **т**. звука (формирование Звуки  $\partial$  и  $\partial'$ . элементарных Буква  $\boldsymbol{\delta}$ . понятий o Дифференциаци символизации). я m- $\partial$ . (m'- $\partial'$ ). Различение на слух Звуки *к* и *к*′. гласных звуков а, у, Буква к. Воспроизведение Звуки г и г'. ряда из 3-4 гласных. Буква г. Повторение слоговых Дифференциаци рядов с ускорением я к-г. (к'-г'). темпа, с изменением Звуки *с* и *с'*. силы голоса и высоты Буква с. голоса, Звуки **з** и **з'.** продолжительности Буква 3. произнесения. Дифференциаци Развитие речевого я *с-з*. (*с'-з'*). дыхания. Звук ш и буква Знакомство с понятием Звук ж и буква «согласный звук». Знакомство с Дифференциаци понятием «звонкий я *ш-ж*. согласный звук», Дифференциаци «глухой согласный я с-ж. звук», «твердый Дифференциаци согласный звук», я ж-3. «мягкий согласный Звуки **р** и **р'**. звук» Обозначение Буква **р**. звонкого согласного Звуки *л* и *л* '. звука (введение Буква л. материализованной Дифференциаци опоры). я *р-л.* (л'-р'). Знакомство с Звук **ч** и буква ч. понятием Дифференциаци «ударение». я ч-т. Выделение Звук щ и буква ударного слога из ряда слогов. Дифференциаци Отхлопывание я *щ-с*. ритмического Дифференциаци рисунка слогового ряда. я ш-ч. Звук **и** и буква **ц**. Произношение Дифференциаци последовательности

из трех – четырех я **и-с.** Дифференциаци слогов в заданной я **ц-т.** последовательности Дифференциаци с пройденными я **ц-ч.** согласными (типа, па-пу-по; ав-ап-амом). Отраженное повторение слоговых рядов (2-3 слога) с пройденными звуками с выделением ударного слога. Закрепление понятия «согласный звук». Введение понятия «слог». Дифференциация понятий «слог» -«ЗВУК» - «СЛОВО». Запоминание рядов из 4-5 слогов или слов различного звуко-слогового состава и повторение их в заданной последовательности , в том числе с опорой на картинки. Развитие навыков звуко-слогового анализа. Моделирование и конструирование схемы слова. Подбор слов из заданных в соответствии со схемой. Преобразование слов: палка – балка; палка – пилка; кубы-купи и т.д. Формирование умения анализировать, сравнивать, сопоставлять,

классифицировать и обобщать языковые явления. Правильное воспроизведение изучаемых и ранее пройденных звуков в структуре ряда слогов, слов, в предложениях, простых текстах. Заучивание простых стихов. Выразительное их чтение. Либо заучивание скороговорок, их произнесение с ускорением темпа, с выделением и переносом логического ударения. Умение целенаправленно и последовательно выполнять последовательность учебных действий. Правильное использование изученных фонем в устной и письменной речи Игры, направленные на классификацию языковых единиц (наличие/отсутствие звука, место ударения, место звука в слове и проч.). Формирование навыков организации учебной работы, Развитие наблюдательности к языковым явлениям, развитие слухового внимания и памяти, самоконтроля, контрольных действий,

| способности к       |
|---------------------|
| переключению.       |
| Развитие памяти и   |
| внимания:           |
| запоминание 1-2     |
| инструкций.         |
| Выполнение действий |
| строго по заданию.  |

#### Психологическое сопровождение

Цель психологического сопровождения обучающихся начальной школы - сохранение и поддержание психологического здоровья учащихся. Задачи:

- профилактика проблем, связанных с адаптацией;
- содействие полноценному интеллектуальному и эмоциональному развитию детей и подростков на протяжении обучения в школе;
- формирование психологического здоровья учащихся;
- организация психологической помощи.

### Комплекс условий коррекционной работы включает:

#### 1) Психолого-педагогическое обеспечение:

обеспечение дифференцированных условий в соответствии с рекомендациями ПМПК. В Школе учебные занятия проходят в одну смену. Основной формой организации учебной деятельности является классно-урочная система. Расписание уроков составляется учетом требований СанПиН. Все обучающиеся обеспечиваются сбалансированным горячим питанием. Во второй половине дня для обучающихся 1-4 классов проводятся: самоподготовка, занятия в кружках и секциях, индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия, осуществляемые учителями, воспитателями, учителями-логопедами, педагогомпсихологом, внеклассные мероприятия, занятия по внеурочной деятельности;

направленность образования коррекционно-развивающая учащихся достигается благодаря использованию на уроках и во внеурочной деятельности различных педагогических технологий: коррекционноразвивающих, информационно-коммуникационных, проблемного обучения, проектной деятельности, помогающих учащимся в получении начального общего образования; школа обеспечивает индивидуальное обучение на дому с обучающимися по заключению врачебной комиссии (ВК). Содержание образования определяется для детей с ТНР исходя из особенностей развития и индивидуальных возможностей Социализация обучающихся обеспечивается внеклассных мероприятиях, систему индивидуальных коррекционных занятий.

- здоровьесберегающие условия в образовательном учреждении обеспечены соблюдением охранительного режима в образовательно- воспитательном процессе:
- составление расписания с учетом уровня работоспособности обучающихся,
- организация динамических пауз во время образовательного процесса, соблюдение

режимных моментов,

- организация прогулок для учащихся во время больших перемен, после уроков и во второй половине дня,
- проведение индивидуальных коррекционных занятий во второй половине учебного дня;
- спортивные мероприятия, работа кружков и секций спортивно- оздоровительного направления.
- 2) Программно-методическое обеспечение
- В процессе реализации программы коррекционной работы используются, компьютерные коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда, учителя- дефектолога.
- 3) Кадровое обеспечение

Образовательное учреждение обеспечено специалистами:

учителя-логопеды — 1 человек, педагог-психолог - 1 человек, школьная медсестра — 1 человек.

4) Материально-техническое обеспечение

Создана материально-техническая база, позволяющая обеспечить адаптивную коррекционно-развивающую среду:

- кабинет педагога-психолога;
- медицинский, прививочный кабинеты;
- библиотечно- информационный центр;
- столовая;
- спортивный большой зал, спортивный малый зал, спортивные площадки.
- 5) Информационное обеспечение

Информационное обеспечение субъектов образовательного процесса дает возможность для доступа каждого субъекта образовательного процесса к информационно - методическим фондам и базам данных, системным источникам информации, наличие методических пособий и рекомендаций по всем видам деятельности, а также учебнонаглялных пособий и т.д.

# Планируемые результаты коррекционной работы с обучающимися с ТНР на уровне начального общего образования

Удовлетворение специальных образовательных потребностей детей с ТНР:

успешно адаптируется в Школе;

проявляет познавательную активность;

умеет выражать свое эмоциональное состояние, прилагать волевые усилия к решению поставленных задач;

имеет сформированную учебную мотивацию;

ориентируется на моральные нормы и их выполнение;

организует и осуществляет сотрудничество с участниками образовательной деятельности.

Коррекция негативных тенденций развития обучающихся: дифференцирует информацию различной модальности;

соотносит предметы в соответствии с их свойствами;

ориентируется в пространственных и временных представлениях;

владеет приемами запоминания, сохранения и воспроизведения информации;

выполняет основные мыслительные операции (анализ, синтез, обобщение, сравнение, классификация);

адекватно относится к учебно-воспитательному процессу;

по алгоритму, в соответствии с установленными правилами;

контролирует свою деятельность;

адекватно принимает оценку взрослого и сверстника;

понимает собственные эмоции и чувства, а также эмоции и чувства других людей;

контролирует свои эмоции, владеет навыками саморегуляции и самоконтроля;

владеет навыками партнерского и группового сотрудничества;

строит монологическое высказывание, владеет диалогической формой речи;

использует навыки невербального взаимодействия;

выражает свои мысли и чувства в зависимости от ситуации, пользуется формами речевого этикета;

использует речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Развитие речи, коррекция нарушений речи:

правильно произносит и умеет дифференцировать все звуки речи;

владеет представлениями о звуковом составе слова и выполняет все виды языкового анализа;

имеет достаточный словарный запас по изученным лексическим темам, подбирает синонимы и антонимы, использует все части речи в процессе общения;

правильно пользуется грамматическими категориями;

правильно пишет текст по слуху без дисграфических ошибок, соблюдает пунктуацию; правильно читает текст целыми словами, пересказывает его и делает выводы по тексту; активно пользуется речью в процессе общения с окружающими, использует речь для передачи информации собеседнику, задает вопросы, владеет диалогической и монологической речью.

#### 2.4 Программа внеурочной деятельности

Программа внеурочной деятельности АООП НОО обучающихся с тяжелыми нарушениями речи соответствует данным раздела ФОП НОО МАОУ «Средняя школа № 50».

### 2.5 Программа воспитания

Программа воспитания АООП НОО обучающихся с тяжелыми нарушениями речи соответствует данным раздела ФОП НОО МАОУ «Средняя школа № 50».

#### 3 Организационный раздел

#### 3.1 Календарный учебный график

Календарный учебный график АООП НОО для обучающихся с ТНР соответствует

#### 3.2 Учебный план

Учебный план МАОУ «Средняя школа №50» для обучающихся с ТНР Вариант 5.1, реализующих ФГОС НОО и ФАОП НОО разработан и составлен на основе:

- Закона Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);
- Закона Российской Федерации от 25.10.1991 г. №1087-1 (ред.от 12.03.2014) «О языках народов Российской Федерации»;
- Закона Республики Татарстан от 22.07.2013 г. № 68-3РТ «Об образовании» (с изменениями и дополнениями);
- Закона Республики Татарстан от 8.07.1992 г. № 1560-XII «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» (с изменениями и дополнениями):
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ 19 декабря 2014г. № 1598;
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373);
- Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 г. № 286) (с изменениями и дополнениями);
- Федеральной образовательной программой начального общего образования (утвержден приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 372) (с изменениями и дополнениями);
- Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным образовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22 марта 2021 года №115 (с изменениями и дополнениями);
- Приказа Министерства просвещения РФ от 18 июля 2024 г. №499 "Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования":
- Федерального перечня учебников, допущенных к использованию в образовательном процессе в образовательных организациях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию;
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации воспитания и обучения. Отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28.09.2020 №28;
- СанПин 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» от 28.01.2021 №2.
- Федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденной приказом Минпросвещения России от 24.11.2022 N 1023;
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 17.07.2024 № 495 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных адаптированных образовательных программ»;

Учебный план предусматривает четырехлетний нормативный срок освоения

образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года при получении начального общего образования для 1-х классов составляет 33 недели, для 2–4-х классов – 34 недели. Соответственно, весь период обучения на уровне НОО составляет 135 учебных недель.

Обучение в первых классах организуется только в первую смену при пятидневной неделе с максимально допустимой недельной нагрузкой в 21 академический час и дополнительными недельными каникулами в середине третьей четверти при традиционном режиме обучении. Во вторых, третьих и четвертых классах обучение организуется при шестидневной неделе с максимально допустимой нагрузкой в 26 академических часов.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимальной допустимой нагрузки в течение дня не превышает для обучающихся 1-х классов 4 уроков и 1 день в неделю – не более 5 уроков.

Обучение в 1-м классе осуществляется с использованием «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре - декабре - по 4 урока по 35 минут каждый); во втором полугодии (январь – май) – по 4 урока по 40 минут каждый.

По заявлению родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся осуществляется изучение учебного модуля «Светская этика» предметной области «Основы религиозных культур и светской этики».

По заявлению родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся осуществляется изучение предметов «Родной (татарский/русский) язык» 2 часа, «Литературное чтение на родном (татарском/русском) языке» 1 час или «Государственный (татарский) язык Республики Татарстан» 3 часа.

Часть учебного плана, формируемого участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей, представлена курсом «Практикум по математике» 1 час во 2-3-х классах и «Литературное чтение» 1 час во 2-4 классах.

При изучении предметов «Иностранный (английский) язык», «Родной (татарский/русский) язык», «Литературное чтение на родном (татарском/русском) языке», «Государственный (татарский) язык Республики Татарстан» осуществляется деление учащихся на подгруппы.

Промежуточная аттестация – процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание). Промежуточная аттестация проходит в соответствии с календарным учебным графиком. Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МАОУ «Средняя школа №50» г. Набережные Челны».

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям. Курсы из образовательных части, формируемой участниками отношений, безотметочными и оцениваются зачет/незачет по итогам года. Оценивание в течение первого года обучения осуществляется качественно, без фиксации отметок (в формах практической работы, диагностической работы, творческой работы, проекта и другое). Часы коррекционно-развивающей области представлены групповыми и индивидуальными коррекционно-развивающими занятиями (логопедическими и психокоррекционными), направленными на коррекцию недостатков психофизического развития обучающихся и восполнение пробелов в знаниях, а также групповыми занятиями по ритмике, направленными на коррекцию отклонений в развитии моторной обучающихся, развитие пространственных представлений, координации движений и улучшения осанки обучающихся. Количество часов в неделю указывается на одного

учащегося. Коррекционно-развивающие занятия проводятся в течение учебного дня и во

внеурочное время. На индивидуальные коррекционные занятия отводится до 25 минут, на групповые занятия - до 40 минут.

Количество часов, отводимых в неделю на занятия внеурочной деятельностью, составляет не более 10 часов (в том числе не менее 5 часов в неделю на коррекционно-образовательную область в течение всего срока обучения на уровне начального общего образования) (пункт 3.4.16. Санитарно-эпидемиологических требований).

Реализация данного учебного плана полностью удовлетворяет образовательные потребности учащихся и обеспечивает освоение обучающимися содержания образовательной программы в полном объеме с учетом их особых образовательных потребностей и особенностей здоровья.

#### УЧЕБНЫЙ ПЛАН

# на уровень начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи, Вариант 5.1 МАОУ «Средняя школа №50» г. Набережные Челны на 2024/2025 учебный год

| Предметная область   | Учебный предмет, курс                                   |    |    | Количество часов в<br>неделю/класс |    | Все<br>го<br>час<br>ов |
|--|---|----|----|------------------------------------|----|------------------------|
|  |   | 1  | 2  | 3                                  | 4  |                        |
| Обязательная часть   |   |    |    |                                    |    |                        |
| Русский язык и литературное  | Русский язык  | 5  | 5  | 5                                  | 5  | 20                     |
| чтение   | Литературное чтение                                     | 3  | 3  | 3                                  | 3  | 12                     |
| Родной язык и литературное чтение на родном языке                              | Родной (татарский/русский) язык                         | 1  | 2  | 2                                  | 2  | 7                      |
|  | Государственный язык (татарский) Республики Татарстан   | 2  | 3  | 3                                  | -  | 8                      |
|  | Литературное чтение на родном (татарском/русском) языке | 1  | 1  | 1                                  | 1  | 4                      |
| Иностранный язык   | Иностранный язык (английский)                           | -  | 2  | 2                                  | 2  | 6                      |
| Математика и информатика   | Математика  | 4  | 4  | 4                                  | 4  | 16                     |
| Обществознание и естествознание (окружающий мир)                               | Окружающий мир  | 2  | 2  | 2                                  | 2  | 8                      |
| Основы религиозных культур и светской этики                                    | Основы религиозных культур и светской этики             | -  | -  | -                                  | 1  | 1                      |
| Искусство  | Музыка  | 1  | 1  | 1                                  | 1  | 4                      |
| •  | Изобразительное искусство                               | 1  | 1  | 1                                  | 1  | 4                      |
| Технология   | Труд (технология)                                       | 1  | 1  | 1                                  | 1  | 4                      |
| Физическая культура  | Физическая культура                                     | 2  | 2  | 2                                  | 2  | 8                      |
| Итого  |   | 21 | 24 | 24                                 | 25 | 94                     |
| Часть, формируемая участниками   | и образовательных отношений                             | -  | 2  | 2                                  | 1  | 5                      |
|  | Литературное чтение                                     |    | 1  | 1                                  | 1  | 3                      |
|  | Практикум по математике                                 |    | 1  | 1                                  |    | 2                      |
| Максимально допустимая предусмотренная действующими гигиеническими нормативами | недельная нагрузка,<br>и санитарными правилами и        | 21 | 26 | 26                                 | 26 | 99                     |

| Внеурочная деятельность область)     | 10   | 10 | 10 | 10 | 40 |   |
|--------------------------------------|--|----|----|----|----|---|
|                                      | Развитие речи  | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | Логопедическая ритмика   | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | Произношение   | 2  | -  | -  | -  | 2 |
| Коррекционно-<br>развивающая область | Индивидуальные и подгрупповые занятия с логопедом                    | 2  | 2  | 2  | 2  | 8 |
|                                      | Коррекционно-развивающие занятия с психологом                        | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | Коррекционный курс: «Профилактика и восполнение трудностей обучения» | -  | 1  | 1  | 1  | 3 |
| Направления внеурочной деятельности  | Социальное направление «Разговоры о важном»                          | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | «Орлята России»  | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | «Спорт-это жизнь!»   | 1  | 1  | 1  | 1  | 4 |
|                                      | «Творим добро!»  | -  | 1  | 1  | 1  | 3 |

ПРИЛОЖЕНИЕ К УЧЕБНОМУ ПЛАНУ НОО для обучающихся с OB3

Формы проведения промежуточной аттестации по учебным дисциплинам МАОУ «Средняя школа №50» г. Набережные Челны за 2024/2025 учебный год

| Предметные области  | Учебные предметы, курсы          | Формы |       |       |       |
|---------------------|----------------------------------|-------|-------|-------|-------|
|                     |                                  | I*    | II    | III   | IV    |
| Обязательная часть  |                                  |       |       |       |       |
| Русский язык и      | Русский язык                     | 1     | ГО/КД | ГО/КД | ГО/КД |
| литературное чтение | Литературное чтение              | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| Родной язык и       | Родной (татарский/русский) язык  | ı     | ГО/КД | ГО/КД | ГО/КД |
| литературное чтение | Государственный (татарский) язык | -     | ГО/КД | ГО/КД | ГО/КД |
| на родном языке     | Республики Татарстан             |       |       |       |       |
|                     | Литературное чтение на родном    | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
|                     | (татарском/русском) языке        |       |       |       |       |
| Иностранный язык    | Иностранный язык (английский)    | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| Математика и        | Математика                       | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| информатика         |                                  |       |       |       |       |
| Обществознание      | Окружающий мир                   | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| Основы религиозных  | Основы религиозных культур и     | -     | -     | -     | 3/T   |
| культур и светской  | светской этики                   |       |       |       |       |
| этики               |                                  |       |       |       |       |
| Искусство           | Музыка                           | 1     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
|                     | Изобразительное искусство        | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| Технология          | Труд (технология)                | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
| Физическая культура | Физическая культура              | -     | ГО/КР | ГО/КР | ГО/КР |
|                     | Практикум по математике          | -     | 3/T   | 3/T   | 3/T   |

<sup>\*</sup> В первых классах промежуточная аттестация учащихся проводится без

фиксации отметок, на основе достигнутых планируемых результатов, которые внесены в основные требования программы по каждому учебному предмету. В конце учебного года классный руководитель составляет содержательный анализ динамики развития учащихся, основываясь на результатах самостоятельных работ и комплексной контрольной работы с учетом уровня усвоения учащимися знаний и умений по всем предметам учебного плана, а также уровня сформированности основных компонентов учебной деятельности учащихся.

Условные обозначения:

КД - контрольный диктант

КР - контрольная работа

ДР- диагностическая работа

Т - тестирование

ГО - годовая оценка

3 - зачет

#### 3.3 План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности АООП НОО для обучающихся с THP соответствует данным раздела ФОП НОО MAOУ «Средняя школа № 50».

## 3.4 Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы АООП НОО для обучающихся с ТНР соответствует данным раздела ФОП НОО МАОУ «Средняя школа № 50».

# 3.5. Система условий реализации АООП НОО обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи

С целью сохранения единого образовательного пространства требования к условиям получения образования обучающимися с ТНР, представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации адаптированной основной образовательной программы и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся.

#### Кадровые условия

В штат специалистов МАОУ «Средняя школа № 50», реализующей АООП НОО для детей с ТНР входят учителя начальных классов, учитель-логопед, учитель физической культуры, воспитатель ГПД, педагог-психолог, педагог-организатор.

Коррекционная работа осуществляется специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки. Обеспечено на постоянной основе повышение квалификации работников МАОУ «Средняя школа №50», обеспечивающих психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ТНР, один раз в три года.

Кадровые условия: психолог имеет высшее психологическое образование и повышение квалификации в области изучения, обучения и воспитания лиц с OB3.

Логопедическая работа осуществляется учителем-логопедом соответствующей квалификации, имеющим высшее логопедическое образование по профилю "Логопедия".

Уровень квалификации работников образовательной организации для каждой

занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Педагогические работники имеют четкое представление об особенностях психического и (или) физического развития обучающихся с ТНР, об их особых образовательных потребностях, о методиках и технологиях организации образовательного и воспитательного процесса с учетом специфики нарушения.

Воспитатели ГПД имеют высшее образование по педагогическим специальностям. С обязательным прохождением профессиональной переподготовки или повышением квалификации в области специальной педагогики или специальной психологии, подтвержденной удостоверением о повышении квалификации или дипломом о профессиональной переподготовке.

Специалисты, участвующие в реализации АООП ФГОС НОО для детей с ТНР, принимают активное участие в региональных, всероссийских и международных конференциях, вебинарах по апробации ФГОС НОО для детей с ограниченными возможностями здоровья.

#### Финансовые условия

Финансовое обеспечение образования обучающихся с ТНР осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и учетом особенностей, установленных Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации».

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получение обучающимися с ТНР общедоступного и бесплатного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в государственных, муниципальных и частных образовательных организациях осуществляется на основе нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию АООП НОО в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

Нормативы, определяемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 закона Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому уровню образования в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами, по каждому виду и направленности (профилю) образовательных программ с учетом форм обучения, Федеральных государственных требований (при их наличии), типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ТНР, обеспечения дополнительного образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных, предусмотренных Федеральным законом особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено настоящей статьей (Часть 2 статьи 99 Федерального закона Российской Федерации № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (В ред. Федеральных законов от 07.05.2013 №99-ФЗ, от 23.07.2013 № 203-ФЗ)).

Финансирование программы коррекционной работы осуществляется в объеме,

предусмотренным законодательством.

Финансовое обеспечение соответствует специфике кадровых и материальнотехнических условий, определенных для АООП НОО обучающихся с ТНР.

#### Материально-технические условия

Материально-техническое обеспечение реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР базируется на нормах закона «Об образовании в Российской Федерации» и положениях, прописанных в разделе 3.5.3 Примерной основной образовательной программы начального общего образования, и должно соответствовать особым образовательным потребностям обучающихся с ТНР на уровне начального общего образования.

Материально-техническая база образовательной организации приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации АООП НОО обучающихся с ТНР и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования должна быть отражена специфика требований к:

организации пространства, в котором обучается обучающийся с ТНР;

организации временного режима обучения;

техническим средствам обучения обучающихся с ТНР на уровне начального общего образования;

учебникам, рабочим тетрадям, дидактическим материалам, компьютерным инструментам обучения, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ТНР и позволяющим реализовывать АООП НОО обучающихся с ЗПР.

Все помещения обеспечены комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, оснащением, презентационным оборудованием и необходимыминвентарем.

В зависимости от потребности и содержания учебного предмета учебные кабинеты автоматизированными рабочими местами обучающихся ΜΟΓΥΤ оснащаться педагогических работников. Специально оборудуются помещения для занятий учебноисследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством. Создаются необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лаборатории, мастерские, студии. Образовательная организация оснащается информационно-библиотечным центром с рабочимизонами, оборудованными читальными книгохранилищами, обеспечивающими сохранность залами и книжного медиатекой.

Для реализации коррекционно-развивающей области учебного плана и обеспечения психолого-педагогических условий образования обучающихся с ТНР предусматривается наличие отдельных специально оборудованных помещений для проведения занятий с учителем-дефектологом, педагогом-психологом/специальным психологом, учителем-логопедом и др. специалистами. Эти кабинеты должны быть оснащены необходимым оборудованием, диагностическими комплектами, коррекционно-развивающими и дидактическими средствами обучения и воспитания обучающихся с ТНР. Должно быть организовано пространство для отдыха и двигательной активности обучающихся на перемене и во второй половине дня.

Временной режим образования обучающихся с ТНР (учебный год, учебная неделя, день) устанавливается в соответствии с законодательно закрепленными нормативами ( $\Phi$ 3 «Об образовании в РФ», СанПиН, приказы Министерства просвещения РФ и др.), а также локальными актами образовательной организации.

Сроки освоения АООП НОО обучающимися с ТНР вариант 5.1 составляют 4 года.

Материально-технические условия МАОУ «Средняя школа №50» обеспечивают соблюдение:

-санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (имеется централизованное водоснабжение, в том числе горячее, канализация; освещение и воздушно-тепловой режим соответствуют нормам СанПиН);

-санитарно-бытовых условий (имеются оборудованные гардеробы, санузлы, столовая, оснащенная современным технологическим оборудованием);

- -социально-бытовых условий (в каждом учебном кабинете имеются оборудованное рабочееместо учителя и ученика);
- пожарной и электробезопасности (здания школы оснащены автоматической пожарной системой и первичными средствами пожаротушения по нормам).

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Набережные Челны "Средняя общеобразовательная школа №50 с углубленным изучением отдельных предметов" располагается в четырёхэтажном здании общей площадью — 10 328 кв.м., по адресу Шамиля Усманова, дом 19 (31/13). Площадь озелененного участка — 1,6 га.

#### В здании школы оборудованы учебные кабинеты:

- начальные классы 15 кабинетов
- · кабинет химии 1 кабинет
- · кабинет физики 1 кабинет
- кабинет географии 1 кабинет
- · кабинет музыки 1 кабинет
- · кабинет истории 3 кабинета
- кабинет информатики 1 кабинет
- · кабинет математики 4 кабинета
- кабинет русского языка и литературы 4 кабинета
- · кабинет английского языка 6 кабинетов
- кабинет татарского языка и литературы 4 кабинетов

#### Имеется:

- актовый зал на 240 мест;
- спортивный зал, хореографический зал, спортивная площадка;
- библиотека с выходом в Интернет и абонементной зоной, что обеспечивает доступ как к традиционным, так и к современным видам информации. Общий библиотечный фонд составляет 36167 экз., учебная литература; 25357 экз., художественная и учебносправочная литература 5172 экз. Ежегодно осуществляется подписка на периодические издания специальной и методической литературы 14 экземпляров;

Учебные кабинеты оснащены необходимым оборудованием, дидактическими и техническими средствами, учебно-методическими материалами, соответствующие требованиям для реализации базового уровня общего образования. В кабинете информатики оборудовано 11 рабочих места для обучающихся. Приобретены и используются в учебном процессе множительная и копировальная техника, аудио и видео аппаратура, мультимедийное оборудование. Школа подключена к сети Internet.

Информационно-коммуникативные технологии широко используются во внеурочной деятельности школы. Организован доступ обучающихся и педагогов к средствам ИКТ и Интернет-ресурсам для поиска информации, оформления работ, создания фильмов и презентаций с разнообразной тематикой для проведения классных часов, общешкольных научно-практических конференций, вечеров отдыха, родительских собраний и других мероприятий с использованием ПК и ИКТ.

### Организация питания:

Питание школьников осуществляется на основе договора с МУП "Школьное питание" г. Набережные Челны на базе школьной столовой на 240 посадочных мест. Количество посадочных мест в обеденном зале позволяет обеспечить посадку учащихся в три перемены, обеспечить учащихся начальной школы 2-хразовым питанием, учащихся основной школы горячим питанием и полдником. Система хозяйственно-питьевого холодного и горячего водоснабжения, канализации и отопления оборудованы в

соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Питание предусматривает: горячие завтраки, обеды и буфетную продукцию.

## Организация медицинского обслуживания:

Для охраны здоровья обучающихся медицинское обслуживание проходит по следующим направлениям:

- функционирует медицинский кабинет
- проводятся мероприятия по профилактике заболеваний, оздоровлению обучающихся.

# Библиотечно-информационное обеспечение.

| Общее количество учебников в библиотеке                          | 25357 |
|--|-------|
| Общее количество учебников с электронным приложением в           | 0     |
| Процент обеспеченности учебной литературой федерального перечня  | 100%  |
| Процент обеспеченности учебной литературой регионального перечня | 100%  |

| Показатель   | Значение  |
|--|-----------|
| Количество компьютеров (всего)                                     | 334       |
| Количество компьютеров, используемых в учебном процессе            | 128       |
| Количество компьютеров, используемых в административных целях      | 13        |
| Количество компьютерных классов.                                   | 1         |
| Количество компьютеров, используемых в компьютерных классах        | 11        |
| (учебных помещениях)   |           |
| Количество переносимых компьютеров (ноутбуков), используемых в     | 79        |
| учебном процессе   |           |
| Количество компьютеров, подключенных к ЛВС                         | 27        |
| Количество принтеров, МФУ  | 42        |
| Наличие (количество единиц) презентационного оборудования          | 59        |
| (проекторы, видеопроекторы), используемого в учебном процессе      |           |
| Музыкальное оборудование в актовом зале (колонки, сабвуфер,        | В наличии |
| микшерный пульт, усилитель, световое оборудование, микрофоны)      |           |
| Наличие обучающих компьютерных программ и электронных версий       |           |
| учебных пособий по отдельным предметам или темам (количество)      |           |
| Наличие программ компьютерного тестирования учащихся (да/нет)      | да        |
| Наличие электронных версий справочников, энциклопедий, словарей и  | да        |
| т.п. (да/нет)  |           |
| Наличие специальных программ автоматизации процессов обучения      | Да        |
| (электронное расписание, электронный журнал) (да/нет)              | -         |
| Наличие программ для решения организационных, управленческих и     | Да        |
| экономических задач учреждения (кадровое, бухгалтерское ПО и т.п.) |           |
| (да/нет)   | -         |
| Наличие электронных библиотечных систем (каталоги) (да/нет)        | Да        |
| Наличие доступа в Интернет (да/нет)                                | Да        |
| Количество ПК, имеющих доступ в Интернет                           | 188       |
| Вид подключения:   | ВОЛС      |
| Количество точек Wi-Fi   | 23        |

Материально-техническое обеспечение. Обеспечение образовательной деятельности оснащенными зданиями,

строениями, сооружениями, помещениями и территориями

| Адрес (местоположение) здания, строения, | 423822, 1 |
|--|-----------|
| сооружения, помещения                    | Челны, у  |
|  | я 10      |

Назначение зданий, строений, оснащенных (учебные, сооружений, учебнопомещений лабораторные, административные, подсобные, помещения для занятия физической культурой и спортом, ДЛЯ обеспечения обучающихся, воспитанников работников питанием И медицинским обслуживанием, иное) с указанием площади (кв. м)

423822, РТ, г. Набережные Челны, ул. Шамиля Усманова, л 19

# Кабинеты учебные

- 1. Кабинет информатики, 404 67,6 кв.м.
  - Лаборантская-16,2
- 2. Кабинет физики, 305 –71,2кв.м. Лаборантская-14,5 Лаборантская-15,9
- 3. Кабинет географии, 403 59,8 кв.м.
- 4. Кабинет биологии, 301 58,6кв.м.

Лаборантская-19,7

- 5. Кабинет русского языка, 306 57,8 кв.м.
- Кабинет русского языка, 307 –
   7 кв.м.
- 7. Кабинет русского языка, 308 60,3кв.м.

Лаборантская-21,1

- 8. Кабинет русского языка,106 57,4 кв.м
- 9. Кабинет англ. языка, 402 61.1кв.м.
- 10. Кабинет англ. языка, 411 59,2 кв. м.
- 11. Кабинет англ. языка, 412 59,7кв.м.
- 12. Кабинет англ. языка, 414 58,8кв.м.
- 13. Кабинет англ. языка, 4076 –
- 31,4кв.м.
- 14. Кабинет англ. языка, 408 55,6кв.м.
- 15. Кабинет тат.языка, 415а 31,2 кв.м.
- 16. Кабинет тат.языка, 4156 28.4кв.м.
- 17. Кабинет тат.языка, 400 33,2кв.м
- 18. Кабинет тат.языка, 413–60,5 кв.м
- 19. Кабинет тат.языка, 312–59,8 кв.м
- 20. Кабинет математики,206 57,4 кв.м.
- 21. Кабинет математики, 303 59.1кв.м.
- 22. Кабинет математики, 302 -

| 60,7кв.м.   |
|---|
| 23. Кабинет математики, 304 –                                   |
| 71,1кв.м.   |
| 24. Кабинет истории, 406 – 58,3                                 |
| кв.м.<br>25. Кабинет обществознания,                            |
| 25. Кабинет обществознания, экономики и права, 202 – 60,7 кв.м. |
| 26. Кабинет обществознания,                                     |
| экономики и права, 203 – 59,1                                   |
| 27. Кабинет химии, 405 – 72,4кв.м.                              |
| лаборантская -14,0  |
| 28. Начальная школа, 102 –                                      |
| 71,1кв.м.   |
| 29. Начальная школа, 103 –                                      |
| 58,5кв.м.   |
| 30. Начальная школа, 110 -                                      |
| 59,9кв.м.   |
| 31. Начальная школа, 113 –                                      |
| 58,4кв.м.   |
| 32. Начальная школа, 209 –                                      |
| 58,5кв.м.   |
| 33. Начальная школа, 210 —                                      |
| 60,4кв.м.<br>34. Начальная школа, 211 –                         |
| 58,3кв.м.   |
| 35. Начальная школа, 212 – 59,9                                 |
| кв.м.   |
| 36. Начальная школа, 213 – 60,1                                 |
| кв.м.   |
| 37. Начальная школа, 214 – 58,9                                 |
| KB.M.   |
| 38. Начальная школа, 215 – 60,3                                 |
| КВ.М.   |
| 39. Начальная школа, 216 – 62,3                                 |
| кв.м.<br>40. Начальная школа, 313 –59,8                         |
| 40. пачальная школа, 313 —39,8<br>кв.м.                         |
| 41. Начальная школа, 314 –58,6                                  |
| KB.M.   |
| 42. Начальная школа, 315 – 60,4                                 |
| KB.M.   |
| 43. Кабинет технологии для                                      |
| мальчиков, столярная, 104-69,5                                  |
| KB.M.   |
| Лаборантская-15,3   |
| 44. Кабинет технологии для                                      |
| мальчиков, слесарная, 105-71,4                                  |
| кв.м.<br>Лаборантская-14,6                                      |
| лаоорантская-14,0<br>45. Кабинет технологии для                 |
| девочек, 107-61,5 кв.м.   |
|   |

Лаборантская-10,9 кв.м.

|  | Кулинария-23,9 кв.м.   |
|--|--|
|  | 46. Кабинет музыки, 316 – 58,1   |
|  | KB.M   |
|  | KD.W   |
|  | Административные кабинеты Приемная — 20,3кв.м. Кабинет директора — 39,9кв.м. Кабинет зам. директоров,201—35,6кв.м. Кабинет зам. директора,416 — 10,4кв.м. Кабинет зам. директора,112 — 32,1кв.м. Кабинет психолога,410а —31,7кв.м. Кабинет психолога,4106 —29,2кв.м. Подсобные помещения Склад —12,3 кв.м. Кабинет отдыха убор. сл.помещ16,0 кв.м Электрощитовая — 16,5кв.м. Вентиляционная-37,1 кв.м Помещения для занятия физической культурой и спортом |
|  |  |
|  | Спортивный зал – 747 кв.м,<br>Малый спортивный зал – 75,1  |
|  | КВ.М.  |
|  | Зал хореографии – 72,3кв.м.  |
| Собственность или иное вещное право (оперативное   | оперативное управление   |
| управление, хозяйственное ведение), аренда,  |  |
| субаренда, безвозмездное пользование   | V NAME OF COMMEN   |
| Полное наименование собственника (арендодателя, ссудодателя) объекта недвижимого имущества | Учредителем МАОУ «СОШ№50» является муниципальное образование город Набережные Челны в лице Муниципального казенного учреждения «Исполнительный комитет муниципального образования город Набережные Челны   |
| П  | Республики Татарстан»  |
| Документ - основание возникновения права (указываются реквизиты и сроки действия)          | Постановление Исполнительного комитета муниципального образования город Набережные Челны №3217 от 16 июня 2011г. «О закреплении имущества на праве оперативного управления»  |
| Кадастровый (или условный) номер объекта   | 16:52:040202:58  |
| недвижимости   |  |
| Номер записи регистрации в Едином  |  |
| государственном реестре прав на недвижимое   |  |
| имущество и сделок с ним Реквизиты заключений, выданных органами,                          | 1. Федеральная служба по надзору   |
| Реквизиты заключений, выданных органами,   | 1. Федеральная служов по надзору   |

| осуществляющими                         | государственны | ій санитарно-                   | в сфере защиты прав потребителей |
|---|----------------|---------------------------------|----------------------------------|
| эпидемиологический                      | надзор, го     | осударственный                  | и благополучия человека.         |
| пожарный надзор                         |                |                                 | Санитарно-эпидемиологическое     |
|   |                |                                 | заключение №                     |
|   |                |                                 | 16.30.24.000М.000073.03.15 от    |
|   |                |                                 | 23.03.2015r., №2468292.          |
|   |                |                                 | 2. Министерство Российской       |
|   |                |                                 | Федерации по делам гражданской   |
|   |                |                                 | обороны, чрезвычайным            |
|   |                |                                 | ситуациям и ликвидации           |
|   |                |                                 | последствий стихийных бедствий.  |
|   |                |                                 | Главное управление МЧС России    |
|   |                |                                 | по Республике Татарстан.         |
|   |                |                                 | Заключение №47 от 12.12.2011г.   |
| Помещения для                           | медицинского   | обслуживания                    | Медицинский кабинет – 15,8кв.м.  |
| обучающихся, воспитанников и работников |                | Процедурный кабинет - 15,5кв.м. |                                  |
| Помещения для                           | питания        | обучающихся,                    | Зал обеденный – 379,4кв.м.       |
| воспитанников и рабо                    | тников         |                                 |                                  |

Материально-технические и информационно-технические условия реализации OП HOO.

Перечень учебных кабинетов, их оснащенность: кабинеты начального обучения -15, оснащенность 100%.

Кабинет музыки – 100% Кабинет татарского языка – 100%

Кабинет иностранного языка – 100%

Наличие спортивного зала (количество, площадь, оснащенность)

большой спортивный зал:

площадь – 747 кв.м, оснащенность - 100%

малый спортивный зал:

площадь -75,1 кв.м, оснащенность - 100%

Информационно-образовательная среда общеобразовательного учреждения:

| Количество компьютеров в библиотеке                         |           |  |  |
|---|-----------|--|--|
| Наличие доступа к сети «Интернет» в библиотеке              |           |  |  |
| Количество компьютерных классов                             | 1         |  |  |
| Количество компьютеров                                      | 334       |  |  |
| Иное ИКТ оборудование:                                      |           |  |  |
| - интерактивная доска                                       | 59        |  |  |
| - проектор  |           |  |  |
| - документ-камера   |           |  |  |
| - мобильный класс   | 2 (62     |  |  |
|   | нетбуков) |  |  |
| -интерактивная панель                                       | 3         |  |  |
| Наличие внутренней (локальной) сети                         |           |  |  |
| Наличие множительной техники для тиражирования учебных и    |           |  |  |
| методических материалов, результатов творческой и проектной |           |  |  |
| деятельности учащихся                                       | 42        |  |  |